沙 改革论坛

# 农产品加工,换思路就有新格局

【核心提示】农业农村部日前宣布,今年中央财政拟安排100亿元资金,重点支持发展农产品加工、建设特色产品基地等。农业农村部副部长余欣荣说,将推进农产品加工园区建设,引导龙头企业到粮食主产区和特色优势区建立精深加工基地,打造一批农产品加工强县,改变目前农村卖原料、城市搞加工的格局。

#### □杨治钊

在一些农村,提起农产品加工,有人就觉得非常艰难。为何?因为一些人想着,搞加工就是大员房、大机器、大规模,需要大量资金,需要高深技术,需要专业人才心。这种认识是不符合农产品加工业实情的,因此也在一定程度上阻碍了农产品加工产业的发展。

改变农产品加工格局,有资金 支持固然很重要,但如果不破除陈 旧观念,即使支持再多资金也难以见到多大的成效。农产品加工区、现领域很广泛,可深可浅,可大设有那种投资较大、技术联系高的项目,也有简便易行、花钱不多的产业。尤其是在食品都掌握人品,许多项目是农民自己都掌握人力。 蒸烹炒等平常技术,投资并不就但市场销路很好,只要找对思路就可以做到。

比如,用小麦面粉加工成的馒头、包子、饺子、面条、煎饼等,一学就会,不需要多少技术。家家要有

的,人人要吃的,天天要用的,日常销量肯定大。现代社会生活节奏快,尤其是城里不少市民忙着上班,没有时间去做,有的也不愿意劳心费神,愿意花钱买个现成、图个方便。

城里许多大小超市里速冻饺子等面粉加工食品,大都不是农村生产的,而是由城里的食品加工厂生产运输过来的。农村也有条件加工这些农产品,为啥不做?技术不是那么复杂,投资不是那么多,只要找准市场、批量生产,就可以

脱贫致富。

有的农产品采摘时间短、难于保存,加上地理位置偏僻,交通不便,运不出去。想要加工这样的农产品,是不是就没有办法了呢?办法当然是有的,关键还是要转变思路。

比如香椿嫩芽,食用和药用价值都很高,但采摘时间短、难于保存,怎么办?一个思路,是因地制宜搞乡村旅游,吸引城里游客踏青赏花,又采又吃又带走;另一个思路,是寻找简单加工技术,把技术传授给农民,家家户户搞加工,再

找企业把产品统一包装统一品牌,销往城市的大小超市。这样做,投入少、成本低、风险也不大,既利用了当地特色资源,又迎合了本地市场的"口味"。

(摘编自《农民日报》)

现象评说

## 传统村落:爱她,就要先懂她

【核心提示】众所周知,传统村落最核心的保护价值在于它们是中华文化基因库。然而在保护工作的实际操作中,我们还是没有对基因解读予以相应的重视,尚未系统、深入、具体,并且是逐村逐点地"读懂"其中蕴含的文化基因,导致工作中时常出现一些失误偏差。为更好地保护传承中华优秀传统文化,就必须读懂进而绘制出每个村落的详细基因图谱,以期在清晰指引下展开各项工作,避免买椟还珠、沉香烧炭式的"保护发展"。

### □李华东

不读懂村落,就难以实现自觉的保护。传统村落需要保护,是不言自明的吗?不是,反而需要充分的理由,尤其是对各利益相关方而言。传统村落保护的重大意义,凸显在中华民族整体的、长远的利益,但现实中保护的责任或代价却由具体的人来承担。

不读懂村落,就难以实现科学 的保护。如果对村落优秀基因的解 读局限在"敬天爱人、忠孝仁义、耕 读传家……"这些抽象的描述,停 留在"历史悠久、遗存丰富、独具 特色……"这样空泛的层面,要保 护的对象就是"山水环境、整体格 局、传统建筑……"这般笼统的指 定,对实际工作能有什么指导意义 呢? 把巷子里那块阻碍汽车通行的 石头搬去垒护坡,没问题吧?可玟 么一搬就把村落文房四宝中的"墨 锭"给搬掉了。把自家歪斜的墙基 拿条石给砌直了,没问题吧?可这 一砌就把中外建筑文化交流史上的 见证之一给砌没了。把斗牛场铺上 砖、修个看台便于游客们欣赏民俗 表演,没问题吧?可这就失去了庆 祝丰收的斗牛本来就该泥浆飞扬的 本意。为更好地接待游客而要求村 民讲好普通话,没问题吧?可那诘 屈难懂的方言里留存的珍贵唐宋古 语就这样渐渐消失了……正是因为 基因解读的缺乏,不能把村落值得 保护的优秀文化基因落到一事-物,保护的目标、策略、对象、措施都 没有进行科学的判断,拍脑袋随意 决策而导致的各种"保护性破坏"才 层出不穷,好心办坏事的教训还不

不读懂村落,就难以实现合理的利用。保护传统村落,并不只为留住过去,而是要让优秀文化传承

于今日、发扬于未来,因此必须对传 统村落持续地加以发展利用。但 是,如果没有深入细致透彻地读懂 村落中的每一点优秀之处,发展利 用就会缺乏科学的定位、合理的目 标、正确的措施。不懂得村落最珍 贵的气质是宁静幽雅,就会招商引 资酒吧餐饮让震耳欲聋的音乐喧嚣 了小巷;不懂得祭祀的神圣和庄严 就会为了游客的观赏而天天在祠堂 里轻浮装腔;不懂得民歌中沉淀的 辛酸与忧伤,就会为迎合市场的喜 好加上西洋配器……正因为没有读 懂村落的文化基因,脱贫攻坚、村落 旅游等才找不到文化内容和文化支 撑,只是一味地迎合市场需求。那 些焚琴煮鹤般的传统村落开发,不 就是这么干出来的吗?

充分解读传统村落这个文化基 因库、民族历史书,是其保护发展的 基础;广大工作者也做出了卓有成 效的长期努力,但仍存在不足,需要 进一步改善。

对基因解读的重视远远不够。
对基因解读的重视远远不够。
传统种常保护发展的模样,能计量发展,绝大力,绝大量,是一个人人人人人人,他一个人人人人人,他们会不会,我们的传统文化,反而被忽视,很少传统文化,反而被忽视,很少传统文化,反而被忽视,很少有流。传统文化的基因解读,既没有的人关注的视野,更不会列入一处缺乏有效。

基因解读的出发点不够客观。对待中国传统文化,容易走两种极端:要么极度蔑视,要么盲目崇拜。有人先入为主地贬低传统,更多精力用来嘲弄传统文化的愚昧荒诞,而不是挖掘在今天可以传承发扬的优秀之处。另一个极端却是把传统供上神坛,顶礼膜拜,什么都不能变,禁止这个不准那个,不敢追求"创造性转化、创新性

发展"。以这样的态度来保护发展 传统村落,最终既保不住过去,也赢 不了未来。

基因解读的尺度和方法有偏 中国传统村落里蕴藏的一切文 化,是中国的、乡村的、生态文明的 结晶。然而今天衡量传统村落的很 多尺度,其血脉其实源自西方、立足 城市、服务于工业文明。用这些尺 度去评估中国传统村落,看到的大 多是缺陷:布局不科学,结构很蠢 笨,功能不合理,生产很低效,生活 不文明……如此一来,还能有什么 传统是优秀的呢?解读村落也喜欢 用高大上的洋办法,满脑子都是凯 文林奇、大卫哈维、康泽恩学派、圣 域理论、空间句法……为什么不能 过度依赖这些方法呢? 道理很简 单,难道我们的祖先是按照这些理 论去建村庄、盖房子的吗? 用这些 洋办法来解读我们的文化基因,不 是郢书燕说吗?

基因解读陷于盲人摸象。村落 是个非常复杂的有机系统,读懂其 文化基因需要综合多专业的知识。 但如今的专业分得太细隔膜太多, 历史、规划、建筑、景观、民俗、农业、 美学、旅游……用碎片化的、线性 的、解构的眼光来分析作为有机生 命的村落,而且各专业往往互不沟 通,各种物质载体间的文化联系被 切割得支离破碎。如此一来,文化 解读不但是盲人摸象,而且摸的策 是支离破碎的象。与之相应,政策、 措施、项目等也只会是碎片化的 过去天地神人、生产生活浑然一体 护利用中失去了系统性、整体性价 值。

应高度重视村落基因解读。中华传统文化与生态文明有很强的天然自适性,如果加以充分有效的保护发扬,将使中国在后工业时代发展出与西方不一样、但很成功的文明,为人类的未来提供另一种样

我们应该认识到,传统村落,爱她,就要先懂她!

(摘编自《光明日报》)

₹ 各抒己见

### 美丽乡村 呼唤文明村民

□廖卫芳

在笔者近期走过的乡村中,有 的是新规划的移民新村,有的是新规划的移民新村。据了解, 拉达一装扮过的新村居。据了解, 这些村都已被评为"美丽乡村"的荣 查称号。但笔者也无意间发现,一 些村民的不文明行为却与"美丽乡村"称号极不协调。

在一个古村落里,笔者发现,有 四名村民光着膀子、打着赤脚,坐在 一幢房屋前一边打牌赌博,一边大 声嚷着;在另外一个移民新村产里, 章者发现,一位村妇非常随道上,一 一大袋生活垃圾扔在了村道上,也 极散落了一地,使原本比较干净的 路面顿时"摸了黑";笔者还发现,一 位村民就在路边的绿化带上,旁若 无人地随地小便。

其实,美丽乡村建设并不仅仅 就是房子刷白、庭院披红挂绿、村道 硬化、路口安装路灯、摆放几只垃圾 箱等"硬件"设施跟上就行了。更为 重要的"软件",也就是村民的文明 素养要跟上。试想,一个外村或外 地的游客来村里旅游,除了感受美 丽乡村的环境美、生态美、房子新、 河水清等外,村民的文明素养极为 重要。倘若游客看见村民随手乱扔 乱倒垃圾、随地小便、光膀子四处乱 串,那么,"美丽乡村"称号势必会在 游客心目中大打折扣,游客们的游 性也会大受影响。长此以往,乡村 旅游业也必定会受到一定的影响。 可见,美丽乡村建设,除了注重外在 环境的整治之外,更应注重村民文 明、素养、公德心的培育。

(摘编自《宜春日报》)